

[本期目录] [下期目录] [过刊浏览] [高级检索]

[打印本页] [关闭]

论文

毒死蜱对大鼠脑组织RAGE介导Gq-PKC信号转导途径影响

张峰, 付志华, 白宇, 李素平

山西医科大学公共卫生学院, 山西太原030001

摘要:

目的 探讨48%毒死蜱(CPF)对大鼠胆碱酯酶活力及晚期糖基化终末产物受体(RAGE)介导的Gq-蛋白激酶C(PKC)信号转导途径影响。方法 将大鼠随机分为CPF低(1/40LD₅₀)、中(1/20LD₅₀)、高(1/10LD₅₀)3个剂量组和生理盐水对照组,经口染毒28 d后,用三氯化铁比色法检测大鼠全血胆碱酯酶活力;荧光免疫组化法检测脑组织RAGE、PKC的表达,蛋白质印迹法(western blot)检测脑组织中Gq蛋白的表达。结果 全血胆碱酯酶活力随染毒剂量的增加而降低,对照组和CPF低、中、高剂量组三氯化铁比色法测定值分别为(33.75±5.03)、(29.70±4.01)、(10.40±1.95)、(5.25±0.05);RAGE、Gq蛋白、PKC的表达均随染毒剂量的增加而增高,对照组和CPF低、中、高剂量组RAGE免疫反应平均光密度值分别为(0.32±0.01)、(2.01±0.09)、(5.03±0.05)、(8.02±0.04),Gq蛋白的相对含量分别为(0.84±0.01)、(0.90±0.01)、(1.10±0.02)、(1.59±0.01),PKC免疫反应平均光密度值分别为(0.12±0.01)、(2.01±0.03)、(3.52±0.02)、(5.01±0.08)。结论 CPF主要通过抑制胆碱脂酶的活力对机体造成损伤,RAGE、Gq蛋白、PKC的高表达可能参与了CPF中毒神经系统病理性信号转导。

关键词: 48%毒死蜱(CPF) 胆碱酯酶 晚期糖基化终末产物受体(RAGE) 信号转导

Effect of chlorpyrifos on RAGE-Gq-PKC signal transduction of brain tissue in rats

ZHANG Feng, FU Zhi-hua, BAI Yu

School of Public Health, Shanxi Medical University, Taiyuan, Shanxi Province 030001, China

Abstract:

Objective To investigate the effect of 48% chlorpyrifos on cholinesterase activity and signal transduction pathway in rats. Methods Thirty-two rats were randomly divided into low-dose(1/40 median lathal dose [LD₅₀]), moderate-dose(1/20 LD₅₀), high-dose(1/10 LD₅₀)groups, and saline control group. The rats were treated by oral gavage for 28 days. The activity of whole blood cholinesterase was detected with ferric chloride colorimetric method; the expression of the receptor of advanced glycation end-products(RAGE)and protein kinase C(PKC)in brain tissue were detected with the immunohistochemistry; the expression of Gq protein in brain tissue were detected with western blot. Results The activity of whole blood cholinesterase decreased with the increase of exposure, with the value of 33.75 ± 5.03, 29.70 ± 4.01, 10.40 ± 1.95, and 5.25 ± 0.05 for control group, low-, moderate-, and high-dose groups. The expressions of RAGE, Gq protein, and PKC increased with the increase of exposure, with the RAGE expression of 0.32 ± 0.01, 2.01 ± 0.09, 5.03 ± 0.05, 8.02 ± 0.04, Gq protein expression of 0.84 ± 0.01, 0.90 ± 0.01, 1.10 ± 0.02, 1.59 ± 0.01, and PKC expression of 0.12 ± 0.01, 2.01 ± 0.03, 3.52 ± 0.02, 5.01 ± 0.08 for control group, low-, moderate-, and high-dose group, respectively. Conclusion Chlorpyrifos shows toxicity to rats by inhibiting the activity of cholinesterase. The high expression of RAGE, Gq protein and PKC might be involved nervous system pathological signal transduction in chlorpyrifos poisoning.

Keywords: 48%chlorpyrifos cholinesterase RAGE signal transduction

收稿日期 2012-05-03 修回日期 网络版发布日期

DOI: 10.11847/zggw2012-28-11-27

基金项目:

通讯作者: 李素平,E-mail:LISUPING56@126.com

作者简介:

参考文献:

- [1] 王会平,伍一军.毒死蜱的神经毒性作用及机制[J].环境与职业医学,2008,25(3):314.
- [2] 孙科,郭政东.M受体—G蛋白信号转导途径研究进展[J].国际药学研究杂志,2008,35(2):87.

扩展功能

本文信息

► Supporting info

► PDF(KB)

► [HTML全文]

► 参考文献

服务与反馈

► 把本文推荐给朋友

► 加入我的书架

► 加入引用管理器

► 引用本文

► Email Alert

► 文章反馈

► 浏览反馈信息

本文关键词相关文章

► 48%毒死蜱(CPF)

► 胆碱酯酶

► 晚期糖基化终末产物受体
(RAGE)

► 信号转导

本文作者相关文章

► 张峰

► 付志华

► 白宇

► 李素平

PubMed

► Article by ZHANG Feng

► Article by FU Zhi-hua

► Article by BAI Yu

► Article by

- [3] 冯作化,药立波,周春燕.医学分子生物学[M].北京:人民卫生出版社,2005:132-134.
- [4] 李宁,杨国俊,乔明武,等.铅对仔鼠学习记忆及其海马组织TNF- α 表达影响[J].中国公共卫生,2011,30(11):1442-1444.
- [5] 徐振平,王聪睿,张艳芬,等.心肌肥厚大鼠心肌细胞变化与Cx43表达[J].中国公共卫生,2010,29(8):1017-1019.
- [6] 王沛,田英,高宇,等.孕妇有机磷农药代谢产物暴露水平检测[J].中国公共卫生,2009,28(8):470-471.
- [7] Meyer A, Seidler FJ, Aldridge JE, et al. Developmental exposure to terbutaline alters cell signaling in mature rat brain regions and augments the effect of subsequent neonatal exposure to the organophosphorus insecticide chlorpyrifos[J]. Toxicol Appl Pharmacol, 2005, 203(2): 154-166.
- [8] Ghosh M, Smrcka AV. Assay for G protein-dependent activation of phospholipase C beta using purified protein components[J]. Methods Mol Biol, 2004, 237: 67-75.
- [9] 杨红,董海松,林逸玲,等.蛋白激酶C神经保护作用的研究进展[J].医学综述,2009,15(18):2736-2738.

本刊中的类似文章

1. 张峰,付志华,白宇,李素平.毒死蜱对大鼠脑组织RAGE介导Gq-PKC信号转导途径影响[J].中国公共卫生,2012,28(11): 1472-1474
2. 张峰,付志华,白宇,李素平.毒死蜱对大鼠脑组织RAGE介导Gq-PKC信号转导途径影响[J].中国公共卫生,2012,28(11): 1472-1474
3. 王军,吴彬,曹艳,孙克勤,陈显久.尼古丁对PDLFs细胞MAPKs信号通路影响[J].中国公共卫生,2012,28(5): 616-619
4. 刘莉,刘亚莉,任亚浩,于飞.饮食诱导肥胖大鼠脂肪细胞对瘦素反应影响[J].中国公共卫生,2012,28(5): 625-626

文章评论 (请注意:本站实行文责自负,请不要发表与学术无关的内容!评论内容不代表本站观点.)

反馈人	<input type="text"/>	邮箱地址	<input type="text"/>
反馈标题	<input type="text"/>	验证码	<input type="text"/> 2018